
DISCOURS A L’OCCASION DE LA 29EME COMMEMORATION DE 

LA JOURNEE DE LA LIBERATION 

 

 

Excellence Monsieur le Ministre de la Coopération Internationale et 

de la Promotion du Partenariat Public-Privé, Représentant du 

gouvernement 

Excellences, Mesdames, Messieurs les Ministres 

Vénérable Sénateurs  

Honorable Députés  

Excellence Monsieur le Doyen du Corps Diplomatique 

Excellences, Mesdames, Messieurs, membres du Corps 

Diplomatique 

Chers Amis du Rwanda, 

Chers Compatriotes 

Distingués Invités, 

Bonsoir   



Je voudrais, au nom du gouvernement Rwandais et en mon nom propre, 

commencer par vous exprimer ma profonde gratitude pour être avec 

nous ce soir, le jour où nous célébrons le 29 ème anniversaire de la 

Libération du Rwanda. C’est donc un plaisir de vous avoir parmi nous ce 

soir. 

La date du 4 juillet est une date très importante dans l’histoire du 

Rwanda. Cette date marque la victoire de l’armée Patriotique du Rwanda 

(APR) sur des forces génocidaires mettant donc fin au génocide perpétré 

contre les Tutsi en 1994. 

 A la fin du génocide perpétré contre les Tutsi en 1994 durant laquelle 

plus d’un million de Tutsi ont été massacrés, les infrastructures de base 

détruites, le tissu social déchiré, toutes les conditions étaient réunies 

pour que le pays devienne un état défaillant.  

Cependant grâce au leadership éclairé de Son Excellence Paul Kagame, 

le pays a pris un autre tournant, la page la plus sombre de notre histoire 

a été tourné, et une ère nouvelle a commencé. 

 Le Pays s’est reconstruit des cendres du génocide pour devenir un 

havre de paix et de sécurité. Au-delà de ses frontières, le pays contribue 

à la restauration et au maintien de la paix ainsi que dans la lutte contre 

le terrorisme dans plusieurs zones de conflit notamment au Soudan du 



Sud, en République Centrafricaine et au Mozambique. Ceci, pour que 

l’expérience tragique que le pays a connu ne puisse pas se reproduire 

ailleurs.  

Le pays a aussi connu un développement économique et social 

impressionnant. Il est devenu l’une des économies à croissance rapide 

au monde enregistrant une croissance économique moyenne de 7,5 

depuis 2007. Le Produit Intérieur Brut par habitant a plus que quadruplé 

passant de 220$ en 2000 à 970 $ en 2023. 

Le pays a aussi connu le développement humain sans égal. Selon le 

rapport de 2021 du Programme des Nations Unies pour le 

Développement, le Rwanda a enregistré la plus grande moyenne de 

l’Indice de Développement Humain au monde.  

Le pays est cité donc comme un modèle de développement dans 

plusieurs domaines, un champion de l’égalité des hommes et des 

femmes, de l’innovation et de la protection de l’environnement.  

Ce développement impressionnant que certains qualifient de 

miraculeux, n’est pas miraculeux en tant que tel, mais a été possible 

grâce au leadership de Son Excellence Paul Kagame, Président de la 

République du Rwanda qui a fait trois choix stratégiques à savoir l’unité, 



penser grand et être responsable. Ces choix ont guidé la gouvernance 

du pays tout au long de ces 29 dernières années. 

La libération a aussi trait à la perpétuelle recherche des solutions 

auxquelles le pays est confronté, en privilégiant des solutions innovantes 

locales. C’est dans cette optique que récemment, lors des catastrophes 

liées aux inondations due au réchauffement climatique, qui ont touché 

les régions du Nord, de l’Ouest et du Sud du pays, et qui ont faits des 

dégâts humains et matériels, tous les Rwandais partout où ils sont, au 

pays ou à l’étranger, ont mobilisé des fonds pour venir en aide et 

manifester leur solidarité aux sinistrés de ces catastrophes. 

Je profite de cette occasion, pour remercier S. E Denis SASSOU 

NGUESSO, Président de la République du Congo, suite au message de 

condoléance et de compassion adressé au peuple Rwandais et à 

chacun de vous, pour toute forme de soutien que vous avez apporté à 

notre pays. 

Nous sommes aussi conscients que pour aboutir à la libération totale, il 

faut une coopération internationale avec des partenariats gagnant-

gagnant. C’est dans cet esprit que le Rwanda et le Congo, sous le 

leadership de SE Paul Kagame Président de la République du Rwanda 

et S.E. Denis Sassou Nguesso, President de la Republique du Congo, 



les deux pays ont renforcé le partenariat dans plusieurs domaines. On 

peut parler à titre d’exemple de la réhabilitation, le développement et la 

gestion du Parc Industriel et Commercial de Maloukou, la culture à 

grande échelle du ricin, la culture du Maïs et l’élevage de bovin à Yamba 

dans la Bouenza, le projet logistique et tant d’autres projets envisagés. 

Ces relations sont aussi cimentées par les visites de haut niveau de part 

et d’autre. 

Je voudrais terminer mon allocution en vous remerciant encore une fois 

pour votre présence ce soir. Dans cet esprit, permettez-moi d’offrir un 

toast pour l’amitié entre le Congo et le Rwanda, pour la bonne santé de 

nos chefs d’Etat, et pour la prospérité de nos peuples.  

Vive la République du Congo, Vive la République du Rwanda! 

 


